

有纠错的勇气,就有变得更好的希望

□本报观察员 赵勇

本周,有两件带有纠错意味的事件值得记录下来:一是教育部基础教育一司副司长王定华明确表示,目前正在重新科学制定农村校布局,所有地区眼下都必须暂停撤并教学点;二是浙江温岭大溪镇的一条公路为“最牛钉子户”绕道修建。之所以要把这两件事记录下来并拿出来说道说道,一方面是事件本身造成的影响不小,另一方面,则在于这两件事本身确有相当强的纠错意义——发现以前的做法有问题,能及时改过来,这让人心生希望。

关于乡村的撤点并校,已经推行了相当长的一段时间了。这一政策的初衷,在于调整学校的布局,裁撤那些生源不足、已经功用不大的学校和教学点。不可否认,在城市化进程越来越快的今天,很多农村的孩子都跟随打工的大人到城里的学校念书去了。一些农村学校生源严重不足、功用大打折扣,的确是必须直面的一个现实。撤点并校的初衷,也的确是通过整合过程让宝贵的教育资源发挥最大的作用,

但这么长时间实践下来,撤点并校却出现了不少现实问题,其中最主要的一点,就是仍然留在农村的孩子们,家门口的学校没了,上学变得艰难无比——路途遥远,校车配备却又不到位,想住校吧,又要增加不少开支。前段时间校车事故屡屡出现,几乎无一例外都是出现在乡村,而撤点并校后上学路变得太遥远,毫无疑问是校车事故屡屡出现的重要诱因之一。在惨痛的教训之后,虽然各地都在配备校车上下了不少工夫,校车安全标准也终于出台,但不得不承认,给所有的乡村学校配备足够的校车,至少目前来看仍然不现实。并且,有些山区的孩子上学要翻山越岭,即便学校有合格的校车,也接送不了他们。这也就是说,在一些地形特殊的地区,仍然有很多孩子对“家门口的学校”有不可替代的需求。

现在,教育部重新划定农村学校的布局,并且要求暂停所有地区的撤点并校,这当然是个好的改变,至少我们可以知道,过于机械地撤点并校带来的种种问题,已经引起了教育部门的高度重视。而撤点并校的暂停,也让我们有理由相

信,重新划定的农村学校布局图,应该可以纠正此前撤点并校带来的诸多问题——那些“家门口的学校”,也许会被更多地保留下来。实际上,在撤点并校的过程中保留部分仍有实际需求的“家门口的学校”,说到底还是一个教育投入的问题,即便只有几个乃至一个学生需要这个教学点,如果撤点并校后无法妥善安排他们的就学问题(比如通过财政补贴实现免费住校,等等),那么,这个教学点就应该被保留,即便为此要增加一些财政支出,也应该在所不惜。我想,在教育部重新制定农村校布局时,这是一个可以期待的宗旨。

再来说说温岭的“最牛钉子户”,相信看过那张照片的人,都会被震惊——宽阔的高铁站前大道,绕过一栋孤岛似的五层高民房蜿蜒向前。高铁站前大道,照理说是当地的重大工程,动迁工作应该早已完成。但因为这栋民居的住户觉得拆迁补偿价过低,所以始终不肯搬迁。按照一些地方“不能给重大工程和发展挡道”的思维,强拆似乎必然要上演。但温岭大溪镇的相关部门却没这么做,他们公开承诺,

只要业主不愿搬迁,当地就绝不会强拆。最终,双方协商未果,高铁站前大道只能绕开这栋民居向前修建。很多网友在评价温岭“最牛钉子户”一事时说,这栋顽强的楼,是公权尊重私权的一个标志。这样的评价当然没错,但实际上,私人财产权神圣不可侵犯,是《宪法》和《物权法》早已明文规定的,更应该是一个基本的常识。

温岭的“最牛钉子户”之所以会爆红网络,是因为人们见惯了私人权利因为重大工程和经济发展的“牺牲”的场面,甚至,由此导致的暴力强拆,也不在少数。温岭的“最牛钉子户”和当地有关部门一起,带我们回归了常识,那就是——对自己的合法财产,我们有不容侵犯的处置权。

社会发展是一个过程,有的时候,它还是一个在探索中不断试错的过程。曾经走错并不可怕,可怕的是我们失去了回到正路的勇气,暂停撤点并校和温岭的“最牛钉子户”,带有极强的纠错意味,记录这两件事情,是因为我们心存期待,期待这个社会能够在正视问题和纠错的勇气下变得更好。

刊视界

Magazine

11月13日《新周刊》



今日中国,城镇人口首次超过农村人口。

“农耕社会,乡土中国”,转变为“工业社会,城市中国”。

我们挤在城市,农村渐远。但也有各种类型的乡愁、田园梦和重建乡村的努力,在逆城市化而行。

2009年出版的“都是农民:30年来城市与农民的纠葛”,关注了中国人的进城史和2.26亿农民工。

2011年出版的“故乡:不要问我从哪里来,因为我已经没有故乡”,说的是情感和精神上的故乡无所依之后,中国人被连根拔起。

现在出版的“逆城市化:还乡或重建乡村的可能”,报道的是当代人主动参与新农村建设、以城市资源反哺乡村的努力。

11月16日《新民周刊》



方言很草根,方言最丰富,方言有乡情。

如今,越来越多的小孩子自然而然地学会了普通话和英语,而本来应该最早学会的方言,却把他们难坏了。苏州的大多数年轻人已经听不懂评弹了,这岂不是咄咄怪事!一种又一种方言开始“休克”,让苏州人“奥灶”,上海人“强塞”,东北人“憋屈”……

想一想“车同轨”“书同文”,就能明白推广普通话的意义。而当普通话已经畅通无阻时,人们又开始关心方言的命运。于是我们在《白鹿原》里听到了陕西话,在《金陵十三钗》里听到了南京话;于是,iPhone的siri助手和安卓语音助手,也开始说起一口粤语、闽南话、河南话、东北话、四川话、湖南话……拯救方言,就是传承文化,就是守望乡情。拯救方言,要从孩子做起。

一周贴吧



【标签】先富后富?广州番禺一协会欲建200余套住房送特贫困户。

【跟帖】ID:扬起帆帆去远航 “能带后富”的“先富”让民佩服;总想“跑路”的“先富”使人厌恶。

ID:强国国王 是炒作,没有意义,先富带后富是靠制度。



【标签】你赞同吗?国家公务员开考,试考弃考被认定不诚信。

【跟帖】ID:晓凌 愿考就考,不愿考就不去,这应该是很正常的事情。

ID:黄骅知青 只要评分、录取环节做到诚信就行了!

ID:minminkl1314 没有作弊,和诚信没关系。

ID:饭包 不参加考试的原因很多,可能因为身体上或事情上出现特殊情况,不问原因,就说诚信缺失,不公平。

一周语文

Weekly Language

对小孩不好来世会变成尿布

1 他们只要一床好心人给的被子

来自财新记者蓝方本周报道,语出流浪儿童民间救助专家陆超群。谈及上周末贵州毕节5男童垃圾箱身亡事件,“陆超群感叹,尽管舆论对流浪儿童十分关注,但很多时候,一些人对待这些孩子还是像过街老鼠一样,觉得他们脏、小偷小摸……‘其实他们只要一床好心人给的被子,都不至于死在垃圾桶里。’”

2 比烂

来自网友小题目大作推荐,语出作家黄昱宁。本周,成都商报记者蒋庆先生撰文“探究一本莫名其妙畅销的传记”的文本秘密,慨叹“他若安好读者当如晴天霹雳”。针对这样的一针见血,作家、出版人黄昱宁跟帖:“我还是那句话,比烂是比不过的。这样的书,是真做不来。”与“比烂”一词近似,各类选秀节目遭人诟病的“煽情环节”也被浓缩为“比惨”,而无论“比烂”还是“比惨”,概如网络热词所谓“秀下限”,难免让人对人性更沮丧。

3 对小孩不好来世会变成尿布

来自豆瓣阅读。本周,名为“论文艺女青年如何培养女王气场”的

电子书在豆瓣登场,它同时提供Web、iPhone、iPad、Android、Kindle等不同阅读格式。该书作者介绍部分有如下文字:“丁小云,知名撰稿人,著名妇女之友……丁小云相信昨日离经叛道的思想可能是今日的道德,今日的道德则可能是明日的陈规。但在丁小云心中有这样三条如星空般恒久的道德律:对小孩不好来世会变成尿布,对女人不好来世会变成卫生巾,对小猫不好来世会变成猫砂”……从主要采用陡跌修辞完成的这段作者介绍中,除抖包袱吊足胃口外,亦可隐约听见作者面对当下生活的三声冷笑,极富感染力。

4 幸福感相当于年收入增加5万英镑

来自饭友考拉推荐:“英国达特茅斯学院和华盛顿大学的研究小组一项调查显示,收入越高的人拥有性伴侣的数目越多,而性生活的次数越多,幸福指数就越高。有趣的是,令人满意的性生活的次数也可以提供与金钱同样的精神愉悦,当性生活频率从每月一次增加到每周一次后,所带来的幸福感相当于年收入增加5万英镑”……

5 二手压力

网络热词,仿“二手烟”造词结

构新造,一望而知。含义是指那些被亲朋好友传染而来的压力。这种类似吸二手烟一样获取的间接压力若有若无,可假使积少成多,也会或多或少改变接受者情绪乃至生活状态。

6 数字遗体

来自仙岳阿三本周推荐,语出韩国强。某日,网友西门爱宝慨叹网络时尚自BBS,历经博客、微博、微信的简版变迁史,慨叹数字时代我等百姓“孤苦漂泊老无所依”,对此,网友韩国强跟帖慨叹:“到处都是数字遗体,尸横遍野。谁整个数字公墓给聚合一下?”与此前近义词“数字遗产”比,“数字遗体”更具象更画面更便于还原出那种莫名惊惧与无助。

7 微博潜伏

亦写作“潜伏微博”,此词内涵至少目前尚不确定,但就近期媒体报道看,目前此词内涵多指父母为了解子女心境乃至隐私,扮作粉丝微博潜水。当然,如这则新闻报道的故事不能说绝无仅有,但实情是,在微博里“潜伏”的哪里只有爹爹亲妈?你的“责编”就不潜伏?你的前女友就不潜伏?这样看,明了微博乃至一切社区网站均属公共平台至为重要。再者,被你的亲人潜伏盯梢,好歹不是最糟的。

江苏嘉禾国际拍卖有限公司 联合拍卖公告

上海青莲阁拍卖有限责任公司 (公告编号: XW2012014P)
受人民法院委托,江苏嘉禾国际拍卖有限公司、上海青莲阁拍卖有限公司定于2012年12月12日下午14:00公开拍卖以下标的:
一、**拍卖标的:**位于上海市闵行区七莘路2628弄51号602室房产,建筑面积约为77.15m²,土地使用权面积约为40.71m²,标的评估价:127.05万元,本次拍卖为第三次拍卖。
二、**预展时间:**即日起至2012年12月11日预约展样
三、**预展地点:**标的物所在地
四、**拍卖会时间:**2012年12月12日下午14:00
五、**拍卖会地点:**南京市江东中路265号(南京产权交易中心)
六、即日起有意竞买者请持合法有效证件办理竞买登记手续,并交纳竞买保证金人民币10万元整至法院指定账户(户名:南京市下关区人民法院,开户行:中国银行热河南路支行,账号:549558217159)。办理竞买登记及保证金缴交截止时间:2012年12月11日下午15:00。汇款形式以款项到账为准,汇票、本票形式以交至南京市下关区人民法院财务部门为准。即日起接受咨询看样,办理竞买登记。
江苏嘉禾国际拍卖有限公司 网址: www.jhgp.cn
地址:南京市广州路5号君临国际B座1301室
联系电话:025-85437866 18605216261 联系人:赵先生
上海青莲阁拍卖有限责任公司
地址:上海市福州路515号3楼 网址: www.qingliange.com
联系电话:021-51701225 13817853695 联系人:庄女士
南京产权交易中心 地址:南京市江东中路265号
联系电话:025-68505985 张女士 网址: www.njccqjy.com
南京市下关区人民法院联系电话:025-83522735
南京市中级人民法院监察室监督电话:025-83522456

江苏嘉禾国际拍卖有限公司拍卖公告

(公告编号: PK2012044P)
受人民法院委托,定于2012年12月12日举行拍卖会,现将拍卖相关事宜公告如下:
一、**拍卖标的:**南京市浦口区明发滨江大道1号明发滨江新城105幢907室,建筑面积约89.81平方米,评估价为人民币76.60万元。
二、**拍卖时间:**2012年12月12日14:30。
三、**拍卖地点:**南京市江东中路265号。
四、**展示时间及地点:**标的所在地预约展示。
即日起有意竞买者请持合法有效证件至本公司办理竞买登记手续,并交纳竞买保证金人民币5万元整至法院指定账户(户名:南京市浦口区区人民法院,开户行:中国银行南京浦东路支行账号:483258192423)保证金交及办理竞买登记手续截止时间:2012年12月11日16:00前。汇款形式以款项到账为准,汇票、本票形式以交至南京市浦口区区人民法院财务部门为准。
即日起接受咨询看样,办理竞买登记。
江苏嘉禾国际拍卖有限公司
地址:南京市广州路5号君临国际B座1301室
咨询电话:025-85437966 张女士 13515102593 魏先生
南京产权交易中心 地址:南京市江东中路265号
联系电话:025-68505985 张女士 网址: www.njccqjy.com
南京市浦口区区人民法院联系电话:025-83523947
南京市中级人民法院司法监督电话:025-83523936
南京市中级人民法院监察室监督电话:025-83522456

江苏省天衡拍卖有限公司拍卖公告

(公告编号: LS2012017P)
受法院委托,江苏省天衡拍卖有限公司将对以下标的公开拍卖,现公告如下:
一、**拍卖标的:**1、《千盛“QS8005型流式沉淀渣分析仪”控制分析软件V1.0》计算机软件著作权(软著登字第057962号);2、“原有成份全自动分离、定量装置”实用新型专利(专利号:ZL02264762.7);3、“原有成份全自动检测摄像装置”实用新型专利(专利号:ZL02257694.0);4、“定量计数板”实用新型专利(专利号:ZL200820042244.6);5、“玻片自动加载装置”实用新型专利(专利号:ZL200820042245.0);6、“染色剂定量滴加装置”实用新型专利(专利号:ZL200820042246.5)实用新型专利;评估价共计82万元。
二、**预展时间、地点:**2012年12月11日-12日,标的物所在地。
三、**拍卖时间、地点:**2012年12月13日下午3:30,南京市江东中路265号。
四、**注意事项:**竞买人须于2012年12月12日下午4:00前缴纳拍卖保证金人民币10万元,保证金汇入法院账户(单位名称:溧水县人民法院,账号:127001040215648,开户行:农行溧水县支行),汇款形式以款项到账为准,汇票、本票形式以交至溧水县人民法院财务部门为准。
江苏省天衡拍卖有限公司 地址:南京市上海路9号9楼
联系电话:025-86556671、18913940203、13337721507
南京产权交易中心 地址:南京市江东中路265号
联系电话:025-68505987 联系人:施女士 网址: www.njccqjy.com
溧水县人民法院电话:025-56226688
南京市中级人民法院监察室监督电话:025-83522456

江苏东南国际拍卖有限公司拍卖公告

(公告编号: LS2012014P)
受法院委托,定于2012年12月11日上午10点在南京市江东中路265号南京产权交易中心举行拍卖会,现公告如下:
一、**拍卖标的:**溧水县永阳镇秦淮路599号宏进锦绣家园东区4幢1单元102室房屋,建筑面积143.71平方米,评估价为760000元。
二、竞买人须持合法有效证件办理竞买登记手续,拍卖保证金人民币10万元交至溧水县人民法院指定账户(户名:溧水县人民法院,开户行:农行溧水县支行,账号:127001040215648),汇票、本票形式以交至溧水县人民法院财务部门为准。
三、**保证金缴交截止时间:**2012年12月10日下午5时。
四、**预展时间:**2012年12月6-7日(预约看样)
五、**本次为第三次拍卖**
江苏东南国际拍卖有限公司
联系电话:025-84462907 13611504575 田先生
地址:南京市中山南路101号金鑫大厦6楼A座
网址: www.dngjy.com
南京产权交易中心
地址:南京市江东中路265号
联系电话:025-68505987 施女士 网址: www.njccqjy.com
人民法院司法拍卖监督电话:025-56226688
南京市中级人民法院监察室监督电话:025-83522456